新形势下公立医院人力资源管理的挑战及解决策略探究

张婧

贵州中医药大学第二附属医院,贵州贵阳,550001;

摘要:随着医药卫生体制改革进入深水区,公立医院作为医疗服务体系的核心载体,其人力资源管理面临着人才结构失衡、激励机制僵化、管理效能不足等多重挑战。本文结合某市公立医院综合改革、某人民医院薪酬创新等实践案例,系统剖析新形势下公立医院人力资源管理的现实困境,从人才引育、机制创新、管理升级三个维度提出解决策略,为推动公立医院高质量发展提供人力资源支撑路径。

关键词:公立医院:人力资源管理:薪酬改革

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 073

引言

公立医院作为保障国民健康的核心力量,其人力资源素质的高低直接决定了医疗服务的质量和公共卫生应急能力的强弱。当前,我国医疗体制改革已经迈入了"高质量发展"的新阶段,国家公立医院改革与高质量发展示范项目的稳步推进,以及药品耗材集中带量采购的常态化实施,不仅为公立医院的发展带来了前所未有的政策机遇,同时也对医院的人力资源管理提出了更为严格和细致的要求。例如,某市通过实施"五维赋能"策略,成功激活了医院的内在活力,而某人民医院则通过"三次分配"机制,有效撬动了人才发展的新动力。这些实践案例充分表明,人力资源管理已经成为推动公立医院改革的核心引擎。

从理论意义上来看,本文紧密结合基层医院与省级 医院的改革实践,深入探讨了公立医院人力资源管理的 各个环节,从而丰富了公立医院人力资源管理的本土化 研究成果,为相关理论研究提供了新的视角和实证依据。 而从实践意义上讲,本文通过提炼和总结各地公立医院 在人力资源管理方面的可复制经验,为其他地区的公立 医院破解人事管理难题、激发医务人员的积极性和创造 力提供了切实可行的操作参考,具有显著的实践指导价 值。

1 新形势下公立医院人力资源管理的核心挑战

1.1 人才供需失衡与结构固化

优质医疗人才呈现出明显的"向高等级城市聚集"的趋势,导致二三线城市以及基层公立医院普遍面临"引才难、留才更难"的双重困境。以某市为例,在改革之前,该市长期存在高层次医疗人才的巨大缺口,县

级医院的学科带头人尤为匮乏,甚至某人民医院曾因人才短缺问题,导致其 5 个重点专科的发展严重滞后。这种困境的形成,主要源于地域发展差异、医疗平台建设有限等多重复杂因素的叠加影响,进而形成了"越缺人才越难发展,越难发展越留不住人才"的恶性循环。一方面,专业结构严重失衡,儿科、产科、急诊、病理等紧缺专业的医疗人员占比明显不足,某市在通过薪酬倾斜政策后,弱势科室的人员占比才勉强提升了近 10%;另一方面,层级结构也显得极不合理,高级职称和高学历的医疗人才比例普遍偏低,全国公立医院的平均水平甚至尚未达到 2025 年设定的"30%"目标值,这一问题在基层医院尤为突出。

1.2 激励机制僵化与价值错配

传统的薪酬制度存在明显的"两重矛盾":一是固定收入在总收入中的占比过低,某市在改革前,医务人员的稳定收入比例仅为 40%,这使得他们的职业安全感严重不足;二是薪酬分配导向存在偏差,薪酬与医疗技术劳务价值脱钩,药占比、耗材占比等效益指标的权重过高,忽视了医疗质量和公益属性的重要性。这种薪酬体系难以体现"多劳优劳多得"的公平原则,甚至出现了"弱势科室留不住人"的尴尬现象。此外,事业单位编制管理的刚性约束,使得公立医院的岗位设置趋于固化,县及以下医院的高级岗位比例曾长期低于 8%,严重限制了基层医务人员的职业发展空间。同时,职称评审过程中"重论文轻临床"的倾向,与公立医院"临床为本"的定位形成了明显的错位,极大地影响了临床骨干的工作积极性和职业认同感。

1.3 管理体系滞后与效能不足

在改革之前,公立医院的编制调整、招聘审批等关键权限高度集中,某市曾面临"人才引进需多层审批、流程繁琐"的突出问题,导致急需的医疗人才无法及时到位,严重影响了医院的正常运营和发展。这种行政化的管理模式,使得医院在人才配置上缺乏灵活性,只能被动执行上级指令,难以根据自身发展需求进行有效的人力资源配置。多数公立医院的人力资源管理仍停留在传统的"人事档案管理"阶段,缺乏对人才供需预测、绩效数据分析等现代管理手段的系统支撑。同时,HR团队的专业化程度普遍不足,对薪酬设计、人才盘点等现代人力资源管理工具的应用能力欠缺,这在很大程度上制约了医院管理效能的提升,影响了整体医疗服务质量的改进。

2 公立医院人力资源管理的创新实践与解决策略

2.1 构建"引育留用"一体化人才体系

某市积极推进"五变改革"举措,旨在优化人才引进机制,将传统的人才引进模式从繁琐的"事前审批"转变为高效的"事后备案",进一步下放招聘权限至各医院,赋予医院更大的自主权。同时,该市在北京、西安等一线城市设立乡贤人才工作站,充分利用外部智力资源,实现"不为我所有、但为我所用"的柔性引才策略。为吸引高层次人才,该市提供极具吸引力的 15-30万元安置补贴,并对前来医院指导的专家支付 5000-3000 元的临床教学费用,构建起多层次、全方位的引才网络。

某人民医院在这一背景下,创新性地推行"一人一策"个性化引进方案,成功引进包括长江学者在内的 2 0 余名高层次人才,有效突破了学科发展的瓶颈,提升了医院的综合实力。针对以往"重引进轻培养"的弊端,该人民医院制定了"五个一"人才培养规划,精心选拔40 名学科骨干人才和 17 名管理人才,通过系统培养,自主培育出国家级人才及市级学术带头人,实现了人才队伍的可持续发展。

某市在人才政策上也进行了全面优化,通过提高基层高级职称比例至 10%,放宽临聘人员的职称评审限制,为本土人才提供了更加广阔的成长空间,有效打通了本土人才的晋升通道。这一系列举措的实施,使得该市形成了"引进与培养并重"的人才生态体系,为城市的长远发展奠定了坚实的人才基础。

2.2 深化机制改革,全面激活内生动力

某市在机制改革方面大胆创新,首次推出了"基本编制+人员控制数"的复合管理模式。通过这一模式,该市成功新增了1027名人员控制数,并将这些人员与事业编制内的员工同等对待,彻底打破了"编外人员"与"编内人员"之间的待遇壁垒,真正实现了"编外人员同工同酬同发展"的公平局面。与此同时,该市还大胆下放了编制调整、内设机构设置等4项关键权限,赋予医院更大的自主权,使其能够"自主用编、自主管理",有效解决了长期以来困扰医院的"用人自主权不足"这一核心痛点。

在某人民医院,更是构建了一套科学合理的"三次分配"机制,以全面提升医院运营效率和员工积极性。初次分配阶段,医院引入了RBRVS、DRG等先进工具,精准计量每位医务人员的技术劳务价值,极大地激发了医务人员的工作热情,使得四级手术量显著增长136.2%。在再次分配环节,医院设立了专门的调节基金,对全科医学科等相对弱势的科室给予必要的补贴支持,有效提升了这些科室的服务能力,使其门诊量大幅增长60.8%。而在三次分配中,医院通过学科奖励的方式反哺人才,形成了"人才-学科"协同发展的良性闭环。

此外,某市还通过巧妙调整医疗服务价格,成功腾出了一定的空间,用于提高医务人员的人均薪酬水平,使其人均薪酬提高了 16.14%,固定收入占比也提升至 6 0.58%,并且特别向高风险、紧缺专业倾斜,进一步优化了薪酬结构。在人才选拔与任用方面,该市推行了科室负责人竞聘上岗制度,并以高薪选聘县医院院长,建立了"能者上、庸者下"的动态用人机制,充分激发了管理层的活力。同时,在三级医院试点主诊医师负责制,强化了以临床能力为导向的评价体系。

值得一提的是,某人民医院还将国家考核指标纳入 医院的 KPI 考核体系中,通过科学考核和精准激励,使 医院在国家考核中的排名大幅提升 185 名,并连续两年 获评 A 等次,实现了"考核与发展同频共振"的良好局 面,为医院的持续健康发展奠定了坚实基础。

2.3 升级管理体系, 提升治理效能

某市及某地区均通过积极推行"简政放权"政策, 有效释放了医院的内在活力:具体措施包括下放岗位设置、公开招聘等关键权限,确保"急需人才随到随办", 极大提升了人才引进的灵活性和效率;同时,赋予医院 在薪酬分配上的自主权,使得薪酬分配更加贴合临床实际需求,充分调动医务人员的积极性。这种"管总量、放权限"的创新管理模式,成功实现了"机构编制部门负责宏观调控、医院负责微观管理"的协同治理格局。

在此基础上,依托先进的医疗大数据平台,构建了一个涵盖招聘、培训、绩效、薪酬等多个环节的一体化人力资源信息系统。通过深入的数据分析,实现了"三个精准"的目标:首先,精准预测人才需求,避免了"盲目招聘"现象,确保人才引进的科学性和针对性;其次,精准评估培训效果,提升了人才培养的针对性和实效性;最后,精准核算绩效薪酬,确保"价值与收入匹配",有效激发了医务人员的工作热情。

此外,通过组织外部培训、与高校开展合作等多种方式,不断提升人力资源管理人员在薪酬设计、人才测评等关键领域的专业能力和水平。同时,鼓励人力资源管理人员深入临床一线,深入了解各科室的实际需求,使管理服务更加贴合医疗工作的实际情况,从而实现从"行政管理者"向"战略合作伙伴"的角色转变,进一步提升医院的整体治理效能。

3 案例启示与未来展望

3.1 改革实践的核心启示

某市与某人民医院的联合实践为我们提供了宝贵的经验,深刻揭示了公立医院在人力资源管理改革过程中必须牢牢把握的三大关键要素。首先,必须坚定不移地贯彻"问题导向"原则,深入剖析并精准锁定诸如人才引进困难、激励机制薄弱等制约医院发展的核心痛点,进而有的放矢地制定出切实可行的解决方案。其次,要着力凸显"价值引领"的重要性,将员工的薪酬待遇、职业晋升等切身利益与他们的技术劳务价值、对公益事业的贡献紧密挂钩,从而有效激发员工的积极性和创造性。最后,还需强化"系统思维",通过统筹推进编制管理、薪酬体系、绩效考核等多方面的协同改革,形成强大的合力,确保改革举措的落地生根。经过两地的不懈努力和积极探索,改革成效显著,医疗服务收入占比、国家考核排名等关键指标均实现了大幅提升,充分验证了这一改革路径的科学性和有效性。

3.2 未来发展趋势

展望未来,随着医疗技术的不断升级和医疗服务需

求的日益多样化,公立医院对复合型、创新型人才的需求将呈现出持续增长的态势。为此,公立医院必须积极转变人才战略,从单纯的"抢人才"模式逐步向"育人才、留人才"的综合型人才管理新模式转型,着力构建一个可持续、良性循环的人才生态系统。与此同时,信息化与大数据技术的深度融入人力资源管理领域,将有力推动全流程的精准管控,使得"千人千面"式的个性化激励机制和动态化考核模式成为新的常态。在"两个允许"政策的指引下,公立医院的薪酬体系也将迎来新一轮的优化升级,既要通过倾斜性的政策安排,切实保障紧缺专业人才和基层岗位人员的稳定性,又要通过科学合理的绩效激励机制,充分激发广大医务人员在技术创新和服务优化方面的内在动力,最终实现医院"公益属性"与"运营效率"的有机统一和协同发展。

4 结论

新形势下,公立医院人力资源管理已从"辅助职能"升级为"核心战略"。面对人才结构失衡、激励机制僵化、管理效能不足的挑战,需以"人才兴院"为核心,通过"引育留用"一体化体系破解人才困境,以编制、薪酬改革激活内生动力,靠信息化、专业化建设提升管理效能。某市与某人民医院的创新实践证明,唯有打破体制机制桎梏,回归"以医务人员为中心"的本质,才能激发医院活力,为高质量发展提供坚实的人力资源支撑。

参考文献

[1] 董芯宇, 邵丽, 王程程. 新形势下公立医院人力资源管理的挑战与应对措施[J]. 中国卫生标准管理, 2024, 15(1): 45-48.

[2]王敬东. 新形势下医院人力资源绩效管理完善策略 [J]. 经济与社会发展研究, 2024 (12): 0154-0156.

[3]王雪娇. 新形势下国有企业人力资源管理风险因素及应对策略研究[J]. 河北企业, 2024(2):134-136.

[4]张汝杰. 新形势下公立医院人力资源管理的改进策略[J]. 今日财富, 2024.

作者简介: 张婧, 1985 年 08 月, 女, 汉族, 河南兰考, 大学本科, 会计师, 研究方向: 公立医院人力资源管理。